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РАСПРЕДЕЛЕНИЕ РЕГИСТРОВ ПРИ ПЛАНИРОВАНИИ ОПЕРАЦИЙ ДЛЯ АРХИТЕКТУРЫ ЭЛЬБРУС-90МИКРО

При распределении регистров существенным является не только сам алгоритм назначения регистров аргументам, но и взаимное расположение фаз распределения регистров и планирования операций.

Существует три способа расположения фаз планирования операций и распределения регистров: распределение до планирования, после планирования и при планировании операций. Все три способа применимы на практике, однако первые два приводят к появлению необязательных операций обращения в память и пустых инструкций, которые увеличивают время работы программы.

Алгоритм распределения при планировании операций состоит из двух частей: назначение регистров глобальным сетям непосредственно перед планированием операций и назначение регистров остальным сетям при планировании. Отказ от традиционного алгоритма раскраски графа несовместимости и совмещение фаз позволяет добиться существенной экономии памяти и сокращения времени компиляции программ. Появляется возможность манипулировать планировщиком для нужд распределителя регистров, что позволяет минимизировать количество создаваемых операций обращения в память, а при создании их учесть задержки, требуемые при их исполнении.

Алгоритм был реализован в составе промышленного оптимизирующего компилятора для SPARC-совместимой архитектуры Эльбрус-90микро, разрабатываемой в ЗАО МЦСТ. Проверка эффективности выполнялась на тестовом пакете spec95, на всех задачах пакета было зафиксировано улучшение производительности. Наилучшие показатели были получены на задаче 099.go: 7 % улучшение по производительности при уменьшении суммарного времени компиляции, затрачиваемого на фазы планирования операций и распределения регистров, вдвое.
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