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ВЫСОКОСКОРОСТНОЙ МЕЖМАШИННЫЙ / ВНУТРИСИСТЕМНЫЙ ИНТЕРФЕЙС RDMA
Тенденция последних лет, состоящая в использовании LVDS (последовательных дифференциальных связей) в качестве конечного физического интерфейса, привела к появлению ряда интерфейсных стандартов, таких как PCI-Express, RapidIO, Serial ATA, USB. При этом многие производители пошли по пути разработки собственных внутрисистемных интерфейсов, основанных на тех же принципах, но более подходящих для применения в своих архитектурах.

Соответственно этому подходу, в МЦСТ был разработан собственный внутренний стандарт RDMA для обеспечения высокоскоростного межмашинного / внутрисистемного обмена. По характеру решаемых задач и техническим параметрам RDMA интерфейс наиболее близок к RapidIO. Архитектура RDMA включает в себя три основных уровня: физический, транспортный и логический. Каждый из уровней является заменяемым и выполняет определенный набор функций: 

1. Физический уровень

Протокол физического уровня осуществляет управление потоком, контроль целостности данных и управление в ошибочных ситуациях.

Порт RDMA состоит из 10 параллельных дифференциальных полнодуплексных линий связи. Восемь линий предназначены для данных, одна - для управления и одна  для передачи сигнала синхронизации. При этом пропускная способность интерфейса составляет 667 Мбайт/с в каждом направлении.

2. Транспортный уровень

Транспортный уровень отвечает за адресную информацию необходимую для взаимодействия групп абонентов. RDMA-абоненты (например, вычислительные комплексы) могут объединяться в сети типа `кольцо’ (Рис.1.), либо `звезда’, построенные на основе специальных устройств коммутации – RDMA-Switch (RSW) (Рис.2.).
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	Рис.1. Организация сети типа `кольцо’
	Рис.2. Организация сети типа `звезда’


3. Логический уровень

RDMA может работать в двух основных режимах: BUS и DMA. BUS режим предназначен для работы с внешней периферией, например, мостом с выходом на стандартные интерфейсы с шинной организацией (PCI-Express) или встроенной видеоподсистемой с общей памятью. DMA режим предназначен для межмашинного обмена.
На данный момент интерфейс RDMA реализован в двухпроцессорной системе на кристалле R500-S разработанной ЗАО “МЦСТ”.
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