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Современные оптимизирующие компиляторы в своей работе зачастую используют профильную информацию, собранную в процессе пробного запуска программы. В профильную информацию включают множество элементов, одним из которых являются наиболее часто принимаемые значения различных переменных программы. В докладе будет предложен один подход к профилированию значений и способ использования полученной информации.
Процедура получения профиля программы проходит в два этапа: сначала выполняется инструментирование исходной программы, затем происходит ее пробный запуск.
Профильная информация сохраняется в специальном файле, который потом подается на вход оптимизирующему компилятору.
Наиболее широко используемый метод сбора информации о значениях переменных получил название Top N Values (TNV). Этот метод позволяет ответить на вопрос: какие N значений принимаются данным выражением чаще всего.
Применение метода TNV для всех переменных программы влечет существенной увеличение времени исполнения инструментированного кода. Поэтому обычно производят целевое профилирование - профилирование только тех переменных (операций промежуточного представления), информация о которых позволит повысить эффективность компилятора.
В реальных программах вызов процедур зачастую происходит не по имени, а по адресу. В этом случае в промежуточном представлении присутствует операция, которая вырабатывает адрес вызываемой процедуры. Автором предлагается рассматривать такие операции в качестве целевых переменных для профилирования.
Полученная информация позволит нам сказать, по какому адресу чаще всего происходил вызов.
В конечном итоге нам интересен не адрес, а имя процедуры, которая чаще всего вызывалась в этом месте. Проблема в том, что конкретная процедура может иметь разные адреса в инструментированной и неинструментированной программе. Поэтому в файле профиля также необходимо запомнить соответствие между адресами и именами всех процедур программы.
Теперь коснемся использования полученной информации в оптимизирующем компиляторе.
Автором предлагается использовать эту информацию для подстановки тела процедуры в место вызова (inline). Так, если известно, что в данном месте программы чаще всего вызывается конкретная процедура (пусть это будет f), то перед операцией вызова вставляется проверка, действительно ли передаваемый ей адрес совпадает с адресом f. В случае совпадения управление передается на оптимизированный участок, в котором тело процедуры f подставлено в вызывающую процедуру.
Приведенный метод профилирования и использования профиля реализован автором в составе оптимизирующего компилятора для платформы Эльбрус. Условная подстановка тела процедуры в место вызова позволяет ускорить ряд приложений пакета Spec2000 в среднем на 10%.
