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Ввиду особенностей архитектуры «Эльбрус» важной задачей является генерация кода, использующего основные аппаратные механизмы архитектуры, с целью эффективного использования ресурсов микропроцессора. Основным инструментом для разрешения этой задачи является оптимизирующий компилятор, задача которого - оптимизация программного кода.
Начальным этапом трансляции в рассматриваемом компиляторе является преобразование исходного кода программы в промежуточное представление, предназначенное для удобства генерации кода и/или проведения различных оптимизаций. Промежуточное представление исходной программы можно рассматривать как программу для абстрактной машины, поскольку оно основано на ассемблере целевой архитектуры, но при этом не является программой на языке ассемблера. В оптимизирующем компиляторе для платформы «Эльбрус» принято различать два этапа представления исходной программы: межпроцедурный и попроцедурный.
В докладе освещается технология интерпретации промежуточного представления попроцедурного этапа исходной программы в оптимизирующем компиляторе посредством рассмотрения промежуточного кода как кода для виртуальной машины. Далее рассматривается моделирование виртуальной машины отображением промежуточного кода в программный код на языке Си. Также приводится подробное описание структуры трансляции промежуточного представления и результата трансляции, который представляет собой программный код на языке Си, исполняемый на архитектуре x86 и в точности повторяющий функциональность промежуточного кода исходной программы.
Особое внимание в докладе уделяется моделированию архитектурных особенностей, при котором достигаются наиболее простые и эффективные решения: реальный регистр моделируется как переменная типа int, реальный стек - как массив элементов типа char, вызов процедуры - как инициализация «станка» через указатели и вызов по косвенности, используя средства языка Си и т.д. Общий принцип моделирования основывается на замене всех непереносимых объектов архитектуры «Эльбрус» эквивалентными (в смысле функциональности) и операбельными объектами архитектуры x86.
В докладе подчеркивается актуальность представленного подхода как эффективного отладочного средства для верификации оптимизаций в оптимизирующем компиляторе архитектуры «Эльбрус», особенно в случаях, когда ошибка в оптимизации не приводит к явному ее обнаружению, т.е. проявляется только на этапе исполнения программы.
