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Одной из важных задач оптимизирующей компиляции является уменьшение количества исполняемых инструкций, так как оно способствует росту производительности кода и уменьшению его объема. Большой объем работы по уменьшению числа исполняемых инструкций выполняют такие оптимизации, как удаление мертвого кода и глобальная пропагация копий, которые удаляют лишние инструкции во время оптимизации неспланированного кода. Однако окончательное решение о необходимости выполнения ряда инструкций может быть принято лишь после планирования инструкций и распределения регистров. В известной литературе рассматриваются только вопросы удаления операций пересылок, возникающих при слиянии вебов (web coalescing), представляющих переменные и промежуточные результаты программы, перед распределением регистров. В докладе предлагаются дополнительные категории инструкций, подлежащих удалению:

1) Инструкции, не имеющие потребителей и побочных эффектов

2) Инструкции, дублирующие изменение флагов процессора

3) Инструкции, подлежащие удалению в силу особенностей регистрового файла архитектуры

4) Инструкции, ставшие ненужными в результате пересчета значений.
К первой категории принадлежат инструкции, не имеющие реальных потребителей, несмотря на формальное наличие исходящего потока данных. Как правило они возникают при консервативной или неполной коррекции графа потока данных.

Ко второй категории относятся инструкции сравнения и прочие инструкции, единственный результат которых – дублирование флагов процессора, сформированных вышестоящей инструкцией сравнения.

В третьей категории могут находится различные инструкции, удаление которых возможно благодаря особенностям регистрового файла. Например, в архитектурах, обладающих регистром с фиксированным нулем, могут быть удалены инструкции пересылки нуля в регистр, а использования регистра заменены на регистр с фиксированным нулем.

Четвертая категория охватывает те инструкции, которые стали ненужными в результате пересчета значений. Если между исходным определением и пересчитывающей значение инструкцией отсутствуют использования веба, исходное определение не имеет никакого эффекта и может быть удалено.

Особенно простым и эффективным удаление лишних инструкций становится при одновременном планировании инструкций и распределении регистров. В отличие от схем с раздельным планированием инструкций и распределением регистров, слияние вебов не требует дополнительных накладных расходов и оценки эффективности. Удаление лишних инструкций во время планирования также позволяет скорректировать задержки и ускорить исполнение кода.

