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При увеличении степени интеграции элементов в микросхеме появляется возможность объединять ее компоненты в структуре сети на кристалле с помощью интегрированных в ней коммутаторов и контроллеров межсистемной коммутации. Таким путем пошли компании AMD и Intel в своих технологиях HyperTransport и QuickPath Interconnect, реализовав point-to-point соединения, обеспечивающие высокую скорость передачи и низкие задержки.

С учетом планов разработки перспективных систем на основе микропроцессора «МЦСТ-4R» было принято решение перейти к созданию сети на кристалле, базируясь на опыте, приобретенном в предыдущих проектах этой линейки микропроцессоров. Одним из требований к проекту была возможность тестирования на уже существующем макете с минимальными затратами при связывании интерфейсов. Это означало поддержку существующих параметров потока данных.

В предыдущей реализации контроллера межсистемной коммутации схема восстановления в случае ошибки передачи данных не покрывала некоторые ситуации, вследствие чего существенным требованием к новой разработке стала более совершенная схема восстановления.

Ввиду того, что разрабатываемый контроллер предназначался для работы на  канальном уровне сетевой иерархии, к его функциям были отнесены прием и передача кадров в звене данных, преобразование сервисных единиц данных, пересылаемых между смежными уровнями, управление потоком, обеспечение надежности.

Базовым принципом при формировании протокола стало сокращение задержек путем разбиения больших пакетов верхнего уровня на части с возможностью немедленной передачи каждой из частей приемнику без предварительной буферизации пакета в целом. В состав процедур управления потоком были введены кредитование, подтверждения, нумерация сообщений, CRC — обнаружение ошибок и повторная передача при ошибках. Для осуществления функций и процедур канального уровня был выбран определенный формат протокольных единиц — флитов. Их размер определялся с одной стороны ограничениями физического уровня с другой стремлением к наиболее эффективной передаче пакетов разных размеров, которыми оперирует коммутатор на кристалле.

Новая реализация коммутатора, соединяющего компоненты на кристалле и наружные интерфейсы, была призвана исправить некоторые негативные свойства старой. Вместо статически разделенных по направлениям буферов был использован один разделяемый буфер с резервированием мест под каждый виртуальный канал. Это позволило снизить количество запоминающих ячеек и использовать кредитную систему обратной связи.  Проблемы нарушения очередности пакетов в одном потоке и долгого исполнения широковещательной передачи были решены выбором метода арбитража, при котором адреса неотправленных пакетов хранятся в очередях, соответствующих виртуальным каналам и направлениям. Для совместной работы с контроллером была добавлена поддержка разбиения пакетов на флиты, передающиеся независимо.

В результате были разработаны rtl модели контроллера и коммутатора, полностью удовлетворяющих требованиям эффективности и производительности и проведено автономное тестирование, подтверждающее их работоспособность.

