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Система на кристалле Эльбрус-2S имеет 4 ядра, интегрированный контроллер памяти DDR3 и 3 контроллера высокоскоростных каналов межпроцессорного обмена (IPCC) и предназначена для построения многопроцессорных систем с распределённой общей памятью и поддержкой когерентности кэшей (СС-NUMA). Для уменьшения накладных расходов на поддержание когерентности, а именно, уменьшения потока обмена сообщениями, применяется полный справочник (directory), охватывающий всю оперативную память. Хранение такого справочника целесообразно в самой памяти, а для ускорения доступа к справочнику реализован специальный кэш.


Основные параметры кэша справочника — размер блока, ассоциативность и объём — определены из специфики системы. При этом существенен выбор алгоритма замещения, который также может заметно влиять на эффективность работы кэша.


Рассматриваемый кэш имеет две особенности, осложняющие выбор этого алгоритма. Во-первых, кэш одновременно могут использовать до 16 процессорных ядер, каждое из которых может работать с несколькими массивами. Во-вторых, каждый блок кэша хранит информацию об участке памяти, соответствующем 63 блокам кэша второго уровня, промахи в который и обслуживает кэш справочника.


При последовательном обращении процессорных ядер в память происходит 63 или кратное количество попаданий в каждый блок кэша справочника, после чего блок не используется. Обычные алгоритмы замещения не оптимизированы для такого случая; автор предлагает такую оптимизацию.


Приводятся оценки производительности и площади кэша справочника при различных алгоритмах замещения.
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