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Одним из недостатков микропроцессорной архитектуры «Эльбрус» является долгая передача управления, равная 6 тактам. Но, несмотря на это, есть другое замечательное свойство, которое отличает её от других архитектур. Это разделение фазы подготовки и передачи управления. Это свойство даёт возможность осуществлять передачу управления за один такт, так как подготовку, роль которой выполняет специальная операция CTP, можно сделать заранее, на фоне вычислений, которые должны выполниться до перехода. Однако подготовки выполняются довольно долго, более того, существует только три станка для подготовок (специальных регистров, хранящих результат исполнения операций CTP), а для возврата из процедуры - он единственный. Поэтому задачей разрабатываемой оптимизации компилятора «Эльбрус» является минимизация потерь в производительности, которые могут быть вызваны вышеупомянутыми ограничениями на ресурсы. Так, в случае, когда переходов больше, чем число доступных станков передачи управления, между операциями перехода и последующими CTP, использующими один и тот же станок, формируется антизависимость. Увеличение количества передач управления в программе увеличивает количество анти-зависимостей, которые уменьшают свободу действий VLIW-архитектуре, какой и является «Эльбрус»[1].
Разрабатываемая оптимизация компилятора «Эльбрус» призвана уменьшить количество переходов внутри процедуры с помощью выявления и устранения избыточных условных вычислений[2]. Алгоритм, используемый в оптимизации, рассматривает все пары If-узлов управляющего графа процедуры на предмет следования одного условия из другого. Если удаётся выяснить, что результат условного вычисления в каком-либо If-узле предсказуем, то оптимизация удаляет это вычисление. В случае, когда удалить его, не нарушая корректности процедуры, невозможно – оптимизация создаёт альтернативный узел (или подграф) графа потока управления, в котором нет этого условного вычисления и передачи управления.
Выигрыш в производительности достигается за счёт уменьшения количества необходимых станков для передачи управления вследствие удаления избыточных условных вычислений. Однако, производительность может уменьшиться в случае излишне агрессивной работы оптимизации из-за  разрастания графа потока управления при дублировании.

Была проведена оценка эффективности оптимизации на пакете тестов spec2000. В среднем, ускорение составило 0,5% на целочисленных задачах.
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