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Уменьшение топологических параметров микропроцессоров, используемых в вычислительных устройствах, способствует повышению их быстродействия. Любой новый метод, соответствующий этому фактору, должен быть рассмотрен с особенным вниманием, так как каждая пикосекунда, выигранная при физическом проектировании, может повлиять на быстродействие всего устройства.


Отдельной и одной из самых сложных задач является обеспечение одновременного прихода тактирующих сигналов на входы синхронных ячеек.  Небольшая разница во временах (skew) приводит к значительным изменениям характеристик схемы. Обычно САПР содержат средства для выравнивания этих времен, однако они применяются на этапе  синтеза дерева синхросигнала, и разница времен рассматривается как целевая функция, без учета её влияния на быстродействие.[3] 


В САПР Synopsys существует метод улучшения быстродействия схемы за счет перекоса дерева синхронизации. Он называется «useful skew».  В основе метода лежит изменение времени прихода тактирующего сигнала (arrival time) на входы регистров - таким образом виртуально изменяется период для определенных тактов [3].


На финальном этапе физического проектирования этот метод в привычном виде применять нецелесообразно, так как в устоявшемся устройстве удаление/добавление буфера или дополнительная трассировка измененных цепей могут привести к значительным проблемам.  Поэтому автором был предложен новый метод улучшения временных характеристик за счет изменения skew. 


При синтезе дерева синхросигналов в проектируемых устройствах для минимизации длины использовались ячейки с низким пороговым напряжением (lvt), однако библиотеки содержат ячейки с несколькими порогами (в наших библиотеках задаются три порога - lvt, rvt, hvt), которые отличаются значениями задержки и мощности. Более высокий порог  связан с большей задержкой и меньшей статической мощностью. Поэтому заменой  на эквивалентные по функциям и нагрузочной способности ячейки с более высоким порогом можно управлять задержкой в цепи тактирующего сигнала. Плюсом метода является то, что такие ячейки имеют одинаковую топологию, следовательно, можно заменять их в устройстве без изменения размещения, трассировки и дополнительных оптимизаций.[1].  


Данный метод был реализован, прошел практическую проверку и показал хорошие результаты, область его применения — это устройства на финальной стадии проектирования. 
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