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Большинство цифровых систем представляют собой последовательно включенные схемы, работающие в пошаговом режиме и управляемые периодическим синхронизирующим сигналом. Его частота ограничена максимальным временем, требуемым для завершения всех операций на одном шаге, поэтому необходимым этапом проектирования цифровых устройств является разработка системы синхронизации и расчет временных диаграмм. Временные диаграммы рассчитываются для выполнения требования навремя установки и время удержания сигналов входных каскадов цифровых схем.
Временная диаграмма иллюстрирует характер изменения сигналов в цифровой схеме в зависимости от времени. Временные диаграммы составляют важную часть документации любой цифровой системы. Ими можно воспользоваться как для объяснения временных соотношений между сигналами в пределах проектируемой системы, так и для того, чтобы сформулировать временные требования к внешним сигналам, которые поступают в проектируемую систему.
С развитием технологий изготовления интегральных схем появляются новые возможности построения систем синхронизации. Огромный выбор по характеристикам синтезаторов частоты, размножителей синхросигналов, а также встроенные в интегральные схемы системы ФАПЧ (фазовой автоподстройки частоты) и элементы задержек привели к разнообразию способов построения систем синхронизации на различных уровнях проектирования электронной аппаратуры. При этом существует задача выбора оптимальной системы синхронизации, для решения которой необходим анализ расчетов временных диаграмм.
Потребность подбора компонентов электронных устройств и их предварительной топологии при проектировании высокоскоростных интерфейсов передачи данных приводит к необходимости регулировки параметров для расчета временных диаграмм. Принимая во внимание трудоемкость инженерных расчетов и необходимость их представления в электронном виде, целесообразно максимально автоматизировать расчет временных диаграмм для синхронных цифровых схем. Предлагается использовать расчет временных диаграмм для взаимодействия между разработчиками ПП (печатных плат) и ПЛИС (программируемых логических интегральных схем). Для этого было разработано программное средство автоматизированного проектирования TDM (Timing Diagram Manager), имеющее графический пользовательский интерфейс для быстрого и удобного создания и редактирования функциональных схем передачи данных, а также возможность выбора методики расчета временной диаграммы в зависимости от конкретной функциональной схемы. Данное программное средство является универсальным средством расчета временных диаграмм и допустимых длин линий связи для передачи сигналов между электронными компонентами.
