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В настоящее время блоки статического ОЗУ широко применяются в различных проектах. Статическое ОЗУ используют в тех случаях, когда необходима быстрая память сравнительно небольшого объема с нулевым энергопотреблением в режиме покоя.
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Чтобы достичь наибольшей плотности упаковки, размеры ячейки памяти стремятся минимизировать, делая ее транзисторы наименьшего возможного размера, а, следовательно, маломощными. В зависимости от объема памяти число ячеек в столбце может варьироваться от нескольких десятков до нескольких сотен. В последнем случае емкость битовых линий становится настолько большой, что в момент чтения ячейка оказывается неспособна зарядить их до полного перепада за разумное время. Такая ситуация требует введения схем усилителей, по одному на каждый разряд шины данных.
На рисунке приведена схема простого усилителя чтения триггерного типа. После окончания дешифрации адреса и подачи разрешающего сигнала на линию выборки ячейка начинает заряжать дифференциальные битовые линии (data/datab) и входы подключенного к ним усилителя чтения. В большинстве случаев для надежного срабатывания усилителя достаточно накопления перепада в 100-300 мВ, после чего выборку можно снимать, а считанные данные усиливать и выводить наружу (out).
Существует множество вариантов реализации подобных схем, в том числе, на основе дифференциальных каскадов. Топология выбранной схемы также может быть реализована по-разному. Например, затворы транзисторов усиливающего триггера часто выполняют чередующимися, чтобы снизить неизбежный дрейф нуля вследствие неточного совмещения фотошаблонов.
Не меньшее влияние на работу схемы оказывают времязадающие цепи. Так, к примеру, разрешающий усиление сигнал enable должен быть подан не ранее, чем накопится достаточный перепад напряжений, но не позднее, чем закроются сигналом pass входные ключи.
В докладе разобраны основные реализации усилителей чтения, рассмотрены примеры, отмечены их особенности.
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Рис. Усилитель чтения триггерного типа с выходной защелкой.








