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Современные микропроцессоры содержат большое количество исполнительных устройств, что позволяет одновременно исполнять несколько инструкций. Для достижения максимальной производительности необходима непрерывная работа вычислительных устройств. Поэтому для современных микропроцессоров критичным является своевременное наличие необходимых данных. Значительное время доступа во внешнюю память является одним из основных препятствий для обеспечения непрерывной работы микропроцессора. Наиболее популярным методом преодоления этой проблемы является кэширование данных. Несмотря на доказанную эффективность, кэширование обладает недостатками, которые не позволяют преодолевать блокировки по ожиданию данных из памяти на многих современных научных приложениях. Такими недостатками являются ограниченный размер кэша и сами алгоритмы кэширования, которые сохраняют в кэш только часто используемые данные. Многие современные приложения, особенно научные, активно работающие с данными, часто не обеспечивают условий необходимых алгоритмам кэширования, что приводит к неэффективному использованию кэша и большому проценту блокировок по ожиданию данных во времени исполнения программы.
Для преодоления недостатков кэширования и оптимизации работы с подсистемой памяти используют методы предварительной подкачки данных. Эти методы позволяют прогнозировать обращения в память и производить подкачку необходимых данных в кэш или другое специальное устройство за некоторое время до их использования.

Существующие методы предварительной подкачки подразделяются на программные, аппаратные  и комбинированные.
В микропроцессоре Эльбрус-3М реализованы программный и комбинированный программно-аппаратный асинхронный методы предварительной подкачки данных. Комбинированный метод демонстрирует высокую эффективность при предварительной подкачке регулярных структур данных, например массивов, за счет освобождения основного потока программы от инструкций чтения. Для этого метода необходимо построение специальной программы, в соответствии с которой микропроцессор осуществляет подкачку данных. Программная подкачка осуществляется дополнительной инструкцией в основном потоке программы. Программный метод эффективен для предварительной подкачки нерегулярных структур, например для списков, а также для предварительной подкачки с использованием вторичной индексации. 

В оптимизирующем компиляторе для данной платформы реализована поддержка обоих методов. Их использование позволяет значительно сократить количество блокировок конвейера повысить производительность на различных задачах.
