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Предлагаемая распределённая виртуальная файловая система (РВФС) представляет собой программный подход к решению проблемы увеличения скорости загрузки и рестарта многомашинного комплекса за счёт единой логической адресации двух разнородных носителей информации: жестких дисков и флэш-дисков. Согласно произведенным оценкам, такой подход позволит существенно повысить скорость загрузки и рестарта многомашинного комплекса при незначительном увеличении его цены.

Средой разработки данной файловой системы в силу доступности и эффективности была выбрана ОС Linux. Интеграция РВФС в операционную систему подразумевает внедрение необходимых программных средств в ядро ОС. Данный подход позволяет оптимизировать количество обращений программного обеспечения к ресурсам комплекса, и тем самым увеличить общую скорость работы операционной системы на основе распределённой виртуальной файловой системы.

РВФС состоит из двух частей – клиента и сервера. Необходимым условием функционирования РВФС также является наличие быстрых каналов связи (БКС). Управление ими осуществляется с помощью специализированного драйвера.

Клиент представляет собой драйвер блочного типа, обладающий очередью задач. Все обращения к данному драйверу конвертируются в пакеты данных, соответствующих заранее определённому протоколу и отправляются на сервер с помощью драйвера БКС. Для данной связи внутри ядра ОС созданы специальные системные вызовы.

Сервер представляет собой системный процесс, обладающий несколькими независимыми потоками. Поток чтения занимается только приемом пакетов данных от клиентов. После приёма пакет ставится в очередь задач сервера. После установки пакета в очередь сервера поток чтения вновь ожидает прихода пакета. Контролирующий поток обрабатывает очередь сервера, на основе заранее определённого протокола распределяя задачи между потоками, отвечающими за обработку запросов каждого из клиентов многомашинного комплекса. Потоки обработки запросов,  в зависимости от адреса запроса, обращаются либо к флэш-диску, либо к жесткому диску, после чего отправляет ответ на запрос обратно клиенту.

Такой механизм обменов не должен существенно уменьшить скорость обменов клиента с носителями информации на сервере, так как наиболее медленным устройством являются жесткие диски. В то же время такой подход позволяет начать загрузку клиента даже в том случае, если жесткие диски ещё не проинициализированы, так как флэш-диски уже доступны для запросов.
