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При отладке динамической двоично-транслирующей системы (ДТС) часто обнаруживаются ошибки, которые проявляются либо только на специфичных прикладных программах, либо при повторении определённой последовательности запуска. Также при исполнении оптимизированного кода встречаются ошибки, которые проявляют себя случайным образом, что значительно усложняет их повтор и поиск. Не менее сложны ситуации, когда после исполнения оттранслированного оптимизированного кода в памяти машины оказываются неверные данные. В таком случае трудно установить, на каком именно этапе произошла их порча.

Для решения этой проблемы при отладке двоичного транслятора вычислительного комплекса “Эльбрус-3М” в двоичный транслятор был встроен механизм, позволяющий перехватывать обращения в память по записи, производимые оптимизированным кодом, и после отката окружения к состоянию, соответствующему состоянию до начала работы оптимизированного кода, повторять их в режиме интерпретатора или шаблонного транслятора. Работа данного механизма возможна благодаря наличию в комплексе аппаратной защиты от обращений в память по записи.
При исполнении команд исходной платформы используется специальный счётчик. Перед началом исполнения участка оптимизированного кода состояние окружения сохраняется: регистры соответствующие исходной платформе, счётчик команд исходной платформы и некоторая вспомогательная отладочная информация, необходимая для произведения отката состояния, а также для работы системы. Затем в процессе работы оптимизированного кода производится перехват всех обращений в память по записи и сохранение старых и новых значений соответствующих ячеек памяти в буфер.

По завершении работы (стандартному или аварийному) оптимизированного участка производится восстановление изменённых ячеек памяти, а также выполняется откат окружения к сохранённому состоянию. Перед этим состояние окружения также сохраняется, как и перед входом в оптимизированный участок. Затем выполняется повторное исполнение аналогичного участка кода, но уже в неоптимизированном режиме. Обращения в память по записи также перехватываются и сверяются с теми, что были сохранены в буфер ранее. При расхождениях в их последовательности, значениях и размерах производится остановка исполнения и выдача отладочных данных для разбора ситуации. 

По счётчику команд исходной платформы отслеживается момент, когда следует заканчивать режим повторного исполнения и когда начинается просто штатная работа системы в неоптимизированном режиме. Кроме того, по окончанию повтора исполнения выполняется сравнение конечных состояний окружения после оптимизированного и неоптимизированного режимов работы.

Данная система позволяет реагировать на расхождения в работе оптимизированного кода “на лету”, что удобно при отладке редко повторяемых ошибок.

