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Схемы статических ОЗУ являются широко используемыми в современных СБИС заказными блоками. Применяются как синхронные, так и асинхронные схемы. Синхронные блоки памяти используют для формирования внутренней временной диаграммы внешний тактовый сигнал, в асинхронных блоках тактовый сигнал генерируется специальными цепями. В докладе рассмотрены схемы формирования внутренних сигналов на примере статического асинхронного ОЗУ небольшой емкости.
Временная диаграмма цикла чтения приведена на рисунке. Необходимость в цикле чтения возникает при смене адреса. Детектор смены адреса, подключенный к шине ADRESS<x:0>, генерирует локальный тактовый сигнал atd небольшой длительности. Из него, в свою очередь, формируются импульсы разрешения выборки enb и предзаряда усилителей чтения sa_pre. Затем на ячейки памяти подается сигнал выборки wl, а на транзисторы предзаряда закрывающий их сигнал pre. Ячейка начинает медленно (по причине ее маломощности) заряжать дифференциальные линии данных bl/blb. Когда перепад достигает достаточного для безошибочного считывания уровня, на усилители подается сигнал разрешения усиления sae. Данные усиливаются и сохраняются в выходных защелках, выходы которых подключены к шине DATA_OUT<y:0>.
Тщательный подбор параметров времязадающих цепей является важной задачей при проектировании заказных блоков, так как влияет не только на производительность схемы, но и на ее устойчивую работу. Особое внимание стоит уделять на задержку сигнала sae относительно сигнала wl. Ее уменьшение позволяет повысить скорость чтения, но понижает устойчивость конечной схемы к помехам и дефектам производства, так как приходится оперировать с меньшими напряжениями.
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Рис. Временная диаграмма работы статического асинхронного ОЗУ








