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Наиболее трудоемкой составляющей цикла разработки современных микропроцессоров [1] является верификация. Процесс верификации осуществляет проверку соответствия системы требованиям ее спецификации на каждом уровне детализации [2]. При проверке соответствия RTL-описания микропроцессора спецификации системы команд требуется создание пакетов тестов, покрывающих обширное пространство параметров, задаваемое архитектурой процессора. Тесты, проверяющие это соответствие, в большинстве случаев представлены в виде программ на языке ассемблера. 

На начальном этапе системной верификации большинство тестов разрабатывается вручную, что позволяет найти грубые ошибки на раннем этапе и облегчить их разбор. Для обеспечения проверки более сложных ситуаций применяются генераторы тестов,  в частности, построенные на основе псевдослучайных последовательностей, которые позволяют асимптотически покрыть все требуемые ситуации. Распространенным методом генерации тестов также является шаблонная генерация, при которой генерируются тесты на основе параметризованных шаблонов ассемблерных тестов.

Опыт применения существующих решений для шаблонной генерации ассемблерных тестов выявил ряд существенных недостатков, таких как недостаточно развитые средства управления генерацией и отсутствие структур и типов данных, характерных для архитектурных тестов. Также, существующие решения обладали ограниченным возможностями по генерации псевдослучайных тестов. 
Полученный в ряде проектов опыт позволил сформулировать требования к системе шаблонной генерации тестов. На их основе был разработан генератор этого класса, представляющий собой препроцессор исходного кода на языке ассемблера. Система типов данных препроцессора отражает особенности его применения: при работе с целочисленными данными обеспечивается строгая типизация с контролем разрядности и наличия знака, реализованы типы нестандартной разрядности и работа с битовыми полями. Поддержка списков и множеств, а также их непосредственное использование в управляющих конструкциях позволяет сократить объем кода. Наряду с традиционным механизмом генерации тестов с использованием псевдослучайной последовательности в препроцессоре был реализован метод псевдослучайного обхода фиксированного пространства параметров с возможностью распределения обхода по последовательности тестов. Такой подход позволяет сочетать проверку несмежных областей пространства параметров на начальном этапе генерации тестов с обеспечением полноты обхода области. В текущей реализации для генерации перестановок используются неприводимые полиномы, генерируемая которыми последовательность не обладает всеми свойства псевдослучайной, однако удовлетворяет предъявленным к обходу требованиям. При верификации препроцессора использован генератор тестов dgl [3], вырабатывающий псевдослучайные тесты на основе грамматики языка препроцессора.

Разработанный препроцессор успешно использован для написания шаблонных тестов при верификации микропроцессора «Эльбрус-2S». В рамках дальнейшей работы планируется повышение надежности и скорости работы препроцессора, а также разработка стандартной библиотеки макросов.
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