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Генераторы псевдослучайных чисел широко используются в современных программных системах. И хотя зачастую достаточно использования одного из общепризнанных генераторов, в ряде приложений востребованы генераторы со специфическими свойствами. Поэтому задача построения и исследования новых генераторов псевдослучайных чисел актуальна до сих пор.


В данной работе рассматриваются генераторы, основанные на линейных реккурентных зависимостях по модулю 2 ([1], [2]). Описываются общая схема таких генераторов и их общие свойства. Рассматриваются существующие примеры генераторов. Приводится подход к изучению их основных характеристик. Затем предлагается способ построения генераторов, ориентированных на определенную архитектуру микропроцессора. Приводятся примеры генераторов, оптимизированных для конкретного процессора. Обсуждается построение генераторов, ориентированных на быструю генерацию большого количества псевдослучайных чисел.


В результате показана возможность построения генераторов псевдослучайных чисел, основанные на линейных реккурентных зависимостях по модулю 2, оптимизированных для конкретной микропроцессорной архитектуры.
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