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Тема доклада: Организация программного интерфейса RapidIO для обмена сообщениями

В настоящее время последовательный интерфейс RapidIO получил широкое распространение для систем реального времени во встраиваемых системах - как для гражданского, так и военного применения: построение DSP ферм, инфраструктура для мобильной связи 4-го поколения (LTE) и др. Активно применяется в космической индустрии совместно с протоколом Spacewire. 

RapidIO является стандартной, высокопроизводительной, пакетной, открытой технологией внутрисистемных соединений, которая обеспечивает высокоскоростное соединение между математическими сопроцессорами (Numeric Processor Unit), процессорами и DSP процессорами. Он ориентирован на применении в инфраструктуре для сетевых решений, встраиваемых системах и устройствах хранения информации. Последовательный RapidIO (Serial RapidIO) позволяет организовывать соединения типа микросхема-микросхема, плата-плата и система-система с масштабированием до 16 Гбит/с и за ее пределами.

Отличительной особенностью данного протокола является поддержка передачи сообщений на аппаратном уровне.

В соответствии с этим в ЗАО “МЦСТ” в 2012 году ведется разработка RapidIO контроллера. Реализация этого средства обмена позволяет объединять отечественные процессоры стандартным межмашинным протоколом и организовывать с помощью него кластеры для параллельных встраиваемых систем. В данный момент завершено RTL описание данного контроллера. В новых проектах планируется применение RapidIO в составе южного моста совместно с готовыми покупными решениями на его основе (коммутаторы, мосты).

В докладе рассматривается вопросы использования RapidIO для передачи сообщений. Приводятся структуры для обмена сообщениями и их организация с точки зрения аппаратуры и программного обеспечения.

